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До 90-річчя з дня народження видатного вченого 
в галузі будівельної науки і техніки, доктора 

технічних наук, професора

ЮВІЛЕЙНІ ДАТИ

1 квітня 2017 року виповнюється 90 років з дня народження видатного вченого в галузі будівельної на-
уки і техніки Сергія Миколайовича Клепікова.

С.М. Клепіков є в Україні основоположником нелінійної теорії розрахунків конструкцій і грунто-
вих основ та їх взаємодії під впливом різноманітних чинників як природного, так і техногенного ха-
рактеру. Методи розрахунку споруд, що враховують змінну жорсткість грунтових основ, нелінійно-
непружні деформації грунту та конструкційних матеріалів, фактор часу і довільні зміщення земної 
поверхні були розроблені після проведення під його керівництвом значної кількості натурних випробу-
вань будівель на просідаючих грунтах та підроблюваних територіях. Виконані науково-дослідні робо-
ти дозволили встановити  допустимі і граничні деформації споруд  і конструктивних елементів від 
дії нерівномірних осідань основи, які знайшли відображення в нормативній базі будівництва.

Народився Сергій Миколайович Клепіков 1 квітня 1927 року у Києві. Сім’я до 1940 року міняла місце 
проживання, переїжджаючи за місцем роботи батька на Далекий схід, потім в Ленінград, далі – на пів-
день Росії, у Вороніж, а з 1940 року у Львів.

Закінчивши усього 7 класів, 14-річним юнаком С.М. Клепіков йде працювати робітником у водопро-
відній майстерні, потім муляром, і нарешті, продавцем у магазині. 

Працюючи, набуває життєвий досвід, набуває в тих умовах знання польської та німецької мов, а зго-
дом починає володіти ними зовсім вільно.

Після визволення Львова від фашистських окупантів продовжує навчання в школі.
Він самостійно опановує шкільні програми за 8 та 9 класи і для продовження навчання поступає від-

разу в 10-й клас, який закінчує у 1945 році з відмінним атестатом. У цьому ж році поступає до Львів-
ського політехнічного інституту на інженерно-будівельний факультет. І в 1950 році, після закінчення 
інституту з відзнакою, він отримує рекомендацію Вченої ради інституту для вступу до аспірантури.

Однак С.М. Клепіков вирішує спочатку набути практичного досвіду і йде працювати на будівни-
цтво, де поступово набирається виробничого досвіду на посадах майстра, інженера та начальника діль-
ниці.

В 1952 році за клопотанням кафедри будівельної механіки Політехнічного інституту молодого інже-
нера відкликають з виробництва і повертають на роботу до Політехнічного інституту, де він набуває 
знань та досвіду з питань випробування та підсилення будівельних конструкцій.

В 1953 році С.М. Клепіков переходить на роботу в Інститут машинознавства і автоматики Акаде-
мії наук УРСР, де молодим науковим працівником працює над темою «Нові види полегшених конструк-
цій» і знайомиться з методом досліджень та розрахунків багатошарових конструкцій. Згодом С.М. 
Клепіков переходить на роботу у Львівський «Облпроект» на посаду інженера-конструктора, набуваю-
чи певного проектного досвіду і одночасно готуючись до вступу  в аспірантуру.

В 1954 році він успішно складає вступні екзамени в очну аспірантуру Київського інженерно-
будівельного інституту за спеціальністю «Металеві конструкції». І вже в 1958 році він захищає кан-
дидатську дисертацію за темою «Попередньо напружені сталеві ферми».

Працюючи з 1957 року в Науково-дослідному інституті будівельних конструкцій (НДІБК), С.М. 
Клепіков продовжує дослідження у новій на той час галузі попередньо напружених сталевих конструк-
цій.

Найголовнішим результатом у теорії розрахунків попередньо напружених сталевих конструкцій, 
отриманих С.М. Клепіковим, слід вважати рішення дуже важливої для інженерної практики задачі з 
визначення оптимальних зусиль в напружених елементах за допомогою так званих лінійних дзеркаль-
них функцій, а також рішення задач стосовно стійкості попередньо напружених стрижнів. 

В тому ж 1957 році С.М. Клепіков призначається дирекцією НДІБК на посаду вченого секретаря ін-
ституту для організації планово-координаційної діяльності і формування річних та п’ятирічних те-
матичних планів наукових досліджень інституту.

В цей період розкрився талант С.М. Клепікова як грамотного фахівця в галузі планування та коор-
динації науково-дослідницької тематики та підготовки науково-технічних звітів за виконаними НДР.

Одночасно з обов'язками вченого секретаря С.М. Клепіков продовжує наукову діяльність, вивчаючи 
питання взаємодії будівель з неоднорідними грунтовими основами, у нього формується розуміння важ-
ливої і практичної необхідності методів врахування просторової роботи будівель і споруд у взаємодії з 
їх грунтовою основою, як одного з нових і перспективних напрямів в теорії розрахунків, що обіцяє дати 
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значне зниження матеріаломісткості будівництва з одночасним підвищенням експлуатаційної надій-
ності будівель і споруд і має особливе значення для будівництва в складних інженерно-геологічних умо-
вах.

Саме в цей час, починаючи з 1962 року, в НДІБК починаються науково-дослідні і експерименталь-
ні роботи з метою вирішення загальнодержавної проблеми щодо забудови територій  над гірничими 
виробками Донбасу та іншими вугільними родовищами країни. Але спрямованість цих перших до-
сліджень стосується, головним чином, пошуків ефективних конструкцій фундаментів (зубчастих 
стрічкових, клиновидних, паль з декількома розширеннями тощо). 

Проблему розрахунків наземних і підземних конструкцій будівель і споруд на вплив деформацій зем-
ної поверхні з урахуванням взаємодії наземної частини споруди з її грунтовою основою С.М. Клепіков 
зміг  вирішити завдяки високому рівню теоретичних знань, проведенню серії спеціальних експеримен-
тальних досліджень і розробки комплексних розрахункових моделей, які відображають  дійсні умови ро-
боти будівель і споруд та особливості їх взаємодії з основою, а також враховують просторову роботу, 
геометричну та фізичну нелінійність і повзучість матеріалів конструкцій та грунтової основи. 

В 1962 році в НДІБК створюється підрозділ (спочатку сектор, потім лабораторія, а з 1976 року від-
діл) під керівництвом С.М. Клепікова, який починає теоретичні та експериментальні на моделях і в 
натурних умовах дослідження роботи конструкцій на нерівномірно деформованих грунтових основах.

Вивчення взаємодії будівель з грунтовою основою проводиться з урахуванням законів механіки твер-
дого тіла, теорій пружності і пластичності, роботи пластин і стержневих систем, гірничої механі-
ки та інших, а також супроводжується лабораторними випробуваннями моделей споруд з перевіркою 
теоретичних висновків  і ефективності різноманітних конструктивних та геотехнічних засобів за-
хисту будівель і споруд.

Віднині основним принципом науково-дослідницької роботи С.М. Клепікова стає щільний зв’язок те-
орії з інженерною практикою.

Він відмовляється від безнадійних пошуків вдосконалення величин умовних коефіцієнтів постелі, а 
також від шляхів вдосконалення існуючих моделей грунтового середовища і замість цього вводить по-
няття про коефіцієнти жорсткості грунтової основи під фундаментами споруд в зоні контакту, ви-
ходячи з величин очікування їх осідань під розрахунковим навантаженням.

Така розрахункова модель була вперше запропонована С.М. Клепіковим у вітчизняній, а також світо-
вій науковій літературі. Вона дістала назву моделі перемінного коефіцієнту жорсткості.

В подальшій роботі С.М. Клепіков розробляє теорію розрахунку конструкцій на неоднорідній грун-
товій основі, що нелінійно деформується, встановлює закономірності деформування поверхні основи, 
формує методи так званих сумарних і розподільних навантажень, визначення дотичних контактних 
напружень і таке інше. Він пропонує принципи і доводить до стану практичних інженерних методів 
розрахунки споруд з урахуванням повзучості конструкцій і грунту, пропонує методи визначення кое-
фіцієнтів жорсткості основи, що  тривало деформується, розробляє методику врахування нелінійних 
та перемінних чинників за допомогою розрахункового алгоритму і наводить спрощений (інженерний) 
спосіб розрахунку на повзучість.

Отримані С.М. Клепіковим наукові результати склали суть докторської дисертації «Взаємодія кон-
струкцій з основами», що була успішно захищена в 1971 році.

80-90-ті  роки минулого століття стали тріумфом ідей доктора технічних наук, професора, док-
тора технічних наук С.М. Клепікова в країнах, де розповсюджені просадні, набрякливі, мерзлі, слабкі во-
донасичені грунти, карсти, території над гірничими виробками та інші складні інженерно-геологічні 
умови.

Саме в ці роки С.М. Клепіков став загальновизнаним лідером у питаннях теорії розрахунку кон-
струкцій будівель та споруд на грунтовій основі і  керівником  наукової школи.

С.М. Клепіков опублікував більше 220 наукових праць, у тому числі 4 монографії, 37 брошур, 16 ав-
торських свідоцтв на винаходи. Під його керівництвом розроблено 13 загальнодержавних та республі-
канських нормативних документів. Він підготував понад 30 кандидатів технічних наук.

Творчу роботу С.М. Клепіков поєднував з великою науково-організаційною і суспільною діяльністю. 
Він був членом Міжнародного товариства механіки грунтів і геотехніки, головою секції основ і фун-
даментів НТО будіндустрії України, заступником голови Міжнародної координаційної ради Держбуду 
СРСР, членом науково-технічних рад Держбудів СРСР і України, членом секції надійності і довговіч-
ності будівельних конструкцій і машин Ради надійності академії наук України, членом Наукової ради 
Академії наук СРСР з будівельної механіки і теорії конструктивних форм, членом двох спеціалізова-
них рад з присудження вченого ступеня кандидатів і докторів наук, членом редколегії багатьох науко-
вих збірників та журналів.

20 лютого 1995 року тривала тяжка хвороба перервала яскраве самовіддане життя С.М. Клепікова 
в творчому розпалі.

А його ідеї і задуми продовжують розвивати нові покоління вчених, зміцнюючи науковий потенціал 
України, яка мала такого славного сина.

                                                                                    Редколегія журналу.


